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ACTUALIDADES 2023 
Presentación 

La Encuesta Actualidades 2023 es parte del trabajo práctico 

que, en el segundo ciclo lectivo del 2023, realizaron los estudiantes 

de tercer año de la Escuela de Estadística de la Universidad de 

Costa Rica, en el curso de Diseño de Encuestas por Muestreo. Esta 

décimo tercera versión logró concretar una encuesta nacional, que 

incluyó una muestra probabilística de 631 personas mayores de 

edad, usuarias de telefonía celular, y abordó ocho temas 

relacionados a la actualidad nacional. 

Desde el año 2020, debido a la emergencia sanitaria 

relacionada a la COVID-19 en el país, se migró la encuesta del 

tradicional formato de la entrevista “cara a cara” a un formato 

telefónico. Este año, se mantiene el teléfono como medio de 

entrevista. Para realizar la encuesta se proporcionó una muestra 

aleatoria de números celulares a cada estudiante a partir de un 

procedimiento que genera números de teléfono al azar (Random 

Digit Dialing). Este procedimiento se utiliza en otras encuestas que 

realiza la Escuela de Estadística, como, por ejemplo, en la 

Encuesta del Consumidor. Para la recolección de los datos de las 

entrevistas, se confeccionó un programa de entrevistas telefónicas 

asistidas por computadora (CATI: Computer-assisted Telephone 

Interviewing) a partir del software SurveyToGo. 

El trabajo realizado por el grupo de estudiantes incluyó la 

revisión bibliográfica de cada tema asignado, consulta a personas 

expertas en el tema, desarrollo de los temas a investigar, confección 

de los módulos de preguntas, pruebas del cuestionario, entrevistas en 

el campo, codificación, tabulación, análisis y presentación de un 

informe escrito y oral. Es decir, con la coordinación y supervisión de 



Encuesta Actualidades 2023 - 3 

la Dra. Fernanda Alvarado-Leiton, estuvieron involucrados en todas 

las etapas de la encuesta, con lo que se logró experimentar parte del 

quehacer de su futura profesión.  

Este informe incluye un resumen de los principales resultados 

encontrados en cada tema y, posteriormente, se adjuntan los cuadros 

y gráficos respectivos para consulta de las personas interesadas. 

Esperamos que esta información sirva como un insumo más para la 

discusión de los problemas nacionales actuales. 

Deseamos agradecer a nuestros colaboradores. A la M.Sc. 

Ericka Méndez Chacón, directora de la Escuela de Estadística, por 

su apoyo en el desarrollo de la investigación. Al M.Sc. Johnny 

Madrigal Pana, exdirector de la Escuela de Estadística, por las 

valiosas sugerencias hechas en todas las etapas de la encuesta. A 

la M.Sc. Yorlene Quirós Díaz, de la Unidad de Servicios Estadísticos 

de la Escuela de Estadística, por el apoyo administrativo brindado a 

la encuesta. Al Lic. Felipe Escalante Guido, del Área de T.I. e 

Informática de la Escuela de Estadística, por el soporte informático 

y la guía brindada para realizar las entrevistas usando VPN. A la 

estudiante Tifanny Morales Madrigal, asistente del curso que apoyó 

en todo momento las actividades académicas y prácticas. A la Dra. 

Alejandra Arias Salazar y a la M.Sc. Rebeca Sura Fonseca, quienes 

contribuyeron con la revisión del cuestionario.  

También queremos agradecer a las siguientes personas 

expertas por su apoyo en el desarrollo del cuestionario en su campo 

de especialidad: Dr. Andrés Gatica Arias (módulo de biodiversidad), 

Dr. Arodys Robles Soto (módulo de satisfacción con la vida), M.Sc. 

Pamela Jiménez-Fontana (módulo de moral fiscal), Dra. Roxana 

Rodríguez Araya (módulo de violencia contra las personas menores 

de edad), Dra. Melissa Jensen (módulo de nutrición), M. Sc. Graciela 

Rivera Picado (módulo de inteligencia artificial).  

Además, deseamos agradecer al Instituto Nacional de 

Estadística y Censos (INEC) por brindarnos de forma oportuna los 

datos correspondientes a la Encuesta Nacional de Hogares 2023. 

Muy especialmente agradecemos a las 630 personas anónimas 

que nos apoyaron y colaboraron respondiendo las preguntas del 

cuestionario de la Encuesta Actualidades 2023. 

 

Metodología 
Los datos presentados en este informe provienen de la se 

recolectaron entre el primero y el 31 de octubre de 2023. La 

población de objetivo son las personas mayores de 18 años con al 

menos un año de residir en Costa Rica en todo el territorio nacional. 

La recolección de los datos se realizó mediante entrevistas 

telefónicas a teléfonos celulares. Es importante destacar que el uso 

de teléfonos celulares es una forma eficaz para contactar a la 

población de estudio debido a que Costa Rica cuenta con una 

amplia cobertura de telefonía celular entre las personas mayores 

de 18 años que se estimó en un 97,0% en el año 2017.  

La selección de las personas participantes en el estudio se 

realizó al azar mediante un mecanismo aleatorio de generación de 

números celulares (Random Digit Dialing). Las personas 

matriculadas en el curso XS-1330 Diseño de Encuestas por 

Muestreo realizaron el levantamiento de los datos como parte de una 

asignación del curso. Se confeccionó una entrada de datos en el 

programa SurveyToGo, de forma que los datos se recolectaron 

directamente en el computador de las personas entrevistadoras y no 

fue necesaria la digitación de cuestionarios. Se entrevistó a un total 

de 630 personas mayores de edad y usuarias de telefonía celular. 

Para prevenir sesgos asociados a la no respuesta, la muestra 

fue ponderada utilizando como referencia la Encuesta Nacional de 
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Hogares del año 2023 (ENAHO-23) realizada por el Instituto Nacional 

de Estadística y Censos (INEC). Las variables utilizadas para 

calcular los ponderadores fueron sexo al nacer, edad y educación. El 

método utilizado para calcular los ponderadores fue post-

estratificación. En el Cuadro A se muestran los resultados de la post-

estratificación.  

 

Estructura del cuestionario 
El cuestionario abarcó un total de ocho temáticas. Las preguntas 

para cada temática fueron desarrolladas por un grupo de 

estudiantes con el acompañamiento de una persona experta en el 

área. Las temáticas cubiertas en el cuestionario y sus principales 

objetivos de medición se listan a continuación.  

Módulo 1. Satisfacción con la vida. El módulo incluyó la medición 

de la satisfacción personal con la vida, con los ingresos del hogar, 

con las relaciones con familiares y amistades, con el nivel 

educativo, con la salud mental, con la capacidad para moverse, con 

la capacidad para aprender nuevas habilidades y con la vivienda 

actual. Además, se pidió a las personas encuestadas que dieran 

un auto-reporte de su nivel de felicidad.  

Módulo 2. Conocimiento sobre las guías alimentarias y 

autopercepción sobre las prácticas alimentarias. El módulo 

evaluó el conocimiento de la población de las guías alimentarias 

publicadas por el Ministerio de Salud en el año 2022. Además, se 

midió la auto-evaluación a la dieta consumida diariamente, la 

frecuencia de consumo de alimentos clave como legumbres, 

vegetales no harinosos, frutas y bebidas azucaradas, la 

comprensión de las etiquetas nutricionales en alimentos 

empacados y los medios por los que se obtiene información sobre 

nutrición.  

Módulo 3. Percepciones sobre la salud mental en Costa Rica. 

Este módulo se encargó de medir la disposición para acudir a un 

profesional de la salud mental, los diagnósticos pasados, los 

medicamentos prescritos y la percepción sobre la posibilidad de 

obtener atención en salud mental en la Caja Costarricense de 

Seguro Social. dividió en tres partes. Además, se midió la 

prevalencia en la población de mitos asociados a la salud mental.  

Módulo 4. Biodiversidad. Este módulo indagó las percepciones 

de las personas sobre el trabajo del gobierno para proteger la 

biodiversidad, las acciones que realizan las personas para proteger 

la biodiversidad y las opiniones sobre la biodiversidad de Costa 

Rica comparada con otros países y su importancia.  

Módulo 5. Moral fiscal en Costa Rica. En este módulo se 

incluyeron preguntas para identificar las actitudes de las y los 

costarricenses hacia el pago de impuestos, el impacto de los 

impuestos en la calidad de los servicios públicos, opiniones sobre 

la recolección y manejo de los impuestos por parte del gobierno y 

la probabilidad de enfrentar consecuencias por evasión fiscal. 

Módulo 6. Violencia contra las personas menores de edad.   

El objetivo de este módulo fue medir la percepción de la población 

sobre la prevalencia de negligencia, de violencia física, sicológica 

o sexual en la población menor de edad. Además, se indagó sobre 

las consecuencias que enfrentan las personas menores de edad 

víctimas de cualquier forma de violencia. Finalmente, se preguntó 

sobre la confianza que despierta el Patronato Nacional de la 

Infancia en la población.   

Módulo 7. Percepciones sobre la inteligencia artificial. En este 

módulo se midió el conocimiento de las personas sobre la 

inteligencia artificial, su impacto en la sociedad y las implicaciones 

en la economía del país.  
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Módulo 8. Expectativas para el año nuevo. Para finalizar la 

entrevista se les pidió a las personas que opinaran si en el 2024 el 

país estará mejor, peor o igual que ahora y las razones de esta 

opinión.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRINCIPALES RESULTADOS 
1. Satisfacción con la vida 
Stephanie Vega López, Cesar Peñaranda Chaves y Ashly Valerio 

Solís 

La satisfacción con la vida es un aspecto fundamental para 

comprender el bienestar y la calidad de vida en Costa Rica, 

reconocido como un país “feliz” según indicadores internacionales. 

Este estudio aborda no solo el estado emocional y psicológico, sino 

también los factores sociales y económicos que influyen en esta 

percepción. Esta encuesta midió la satisfacción con la vida en 

general y con otros aspectos como el nivel educativo, los ingresos 

del hogar, las amistades, las relaciones familiares, la capacidad 

para moverse, la salud mental, la capacidad para aprender nuevas 

habilidades y la vivienda También se evaluó la felicidad mediante 

una escala de 1 a 5, donde 1 significaba nada feliz y 5 

completamente feliz.  

En la evaluación de la satisfacción con la vida en general 

se observó que el 83,5% expresó satisfacción con su vida. A pesar 

de ser un porcentaje alto, se encontraron diferencias entre grupos 

de la población (Cuadro 1.1). Por ejemplo, aquellas personas que 

reportaron mayores ingresos también reportan con mayor 

frecuencia estar satisfechas con su vida. Entre las personas que 

reportaron que su ingreso subjetivo les alcanza el 88,9% indicó 

estar satisfecho con su vida en general. En cambio, entre las 

personas que dijeron que su ingreso familiar no les alcanza, un 

71,0% indicó estar satisfecho con su vida en general. 

Por nivel educativo, entre los que reportaron tener un grado 

académico de primaria o menos el 74,7% manifestó sentir 

satisfacción con su vida en general. En contraste, entre aquellos 
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que cursaron educación universitaria (completa o incompleta) un 

87,9% expresó encontrarse satisfecho con su vida en general.  

Respecto a la satisfacción con las demás dimensiones de la vida 

se encontró lo siguiente. 1) La satisfacción con ingreso del hogar 

es la más baja de todas las dimensiones evaluadas. El 56,3% 

indicó estar satisfecho con su ingreso. Por sexo, se observa mayor 

satisfacción entre los hombres. El 63,0% de los hombres expresó 

satisfacción con el ingreso del hogar, mientras que un 50,8% de las 

mujeres expresaron lo mismo. 2) La satisfacción con el nivel 

educativo también es baja. Un 59,0% indica estar satisfecho con el 

nivel de educación logrado. Entre aquellos cuyo último grado 

académico alcanzado fue primaria, un 38,5% indica estar 

satisfecho, este porcentaje es mayor para las personas con 

educación universitaria (79,7%). Además, el porcentaje de 

satisfacción con el nivel educativo, difiere entre los que les alcanza 

y los que no les alcanza el ingreso, Entre quienes les alcanza un 

65,6% está satisfecho con su nivel educativo, comparado con un 

45,9% para las personas que no les alcanza. 3) El porcentaje de 

personas satisfechas superó el 80,0% para todas las demás 

dimensiones. Al preguntar por su satisfacción con las demás 

dimensiones se encontró que: 

• 88,2% dijo estar satisfecho con su salud mental,  

• 87,6% dijo estar satisfecho con su capacidad para moverse,  

• 87,2% dijo estar satisfecho con su capacidad para aprender 

nuevas habilidades,  

• 86,5% dijo estar satisfecho con sus relaciones familiares,  

• 84,7% dijo estar satisfecho con sus amistades, y,  

• 80,4% dijo estar satisfecho con su vivienda.  

Para estas dimensiones, solo se encontraron diferencias en la 

satisfacción para la salud mental. De las personas mayores de 50 

años un 92,4% expresión satisfacción con su salud mental, en 

comparación con un 84,5% del grupo de 18 a 34 años. Por sexo, 

los hombres expresaron con más frecuencia satisfacción con su 

salud mental. Mientras que entre los hombres el porcentaje que 

indicó encontrarse satisfecho con su salud mental fue de un 92,8%, 

entre las mujeres este porcentaje fue de 84,5%  

4) El 80,9% de las personas dijeron que su nivel de felicidad es de 

4 o más (en una escala de 1 a 5; Cuadro 1.2). No obstante los altos 

puntajes de felicidad no se reportan con la misma frecuencia en la 

población. Se observó que paras las personas que reportaron que 

su ingreso les alcanza un 85,9% puntúa su felicidad con 4 o más, 

en contraste con quienes no les alcanza su ingreso, de los cuales 

el 70,9% otorga un puntaje a su felicidad de 4 o más. 

En conclusión, el estudio realizado muestra que la mayoría 

de personas se muestra satisfecha con la vida en general , aunque 

el nivel educativo y el nivel de ingresos representan dimensiones 

de la vida en con las que la población está menos satisfecha. Esto 

es particularmente relevante porque la felicidad reportada se 

asocia al ingreso subjetivo, es decir quienes reportan que les 

alcanza poseen mayor puntaje de felicidad. 

 

2. Conocimiento sobre las guías 

alimentarias y autopercepción sobre las 

prácticas alimentarias 

James Araya Cerdas, Leonardo Chinchilla Segura, Fernanda 

Quesada Chavarría y Steyfell Smith Morgan 

Las Guías Alimentarias son herramientas informativas para 

promover hábitos alimenticios saludables en la población, 

asimismo, ofrecen pautas para prevenir enfermedades 
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relacionadas con una mala nutrición. En el año 2022, el Ministerio 

de Salud de Costa Rica publicó las Guías Alimentarias Basadas 

en Sistemas Alimentarios (GABSA), con el objetivo de informar y 

empoderar a la población en la toma consciente de decisiones 

alimenticias. El propósito de integrar este tema en la encuesta fue 

proveer datos para informar políticas de divulgación de buenas 

prácticas nutricionales y estilos de vida saludables para asegurar 

el bienestar general de la población costarricense. La encuesta 

evaluó el nivel de conocimiento sobre las Guías Alimentarias, 

también, la autopercepción de la calidad de alimentación, las 

razones para no adoptar prácticas alimentarias saludables, la 

frecuencia de consumo de alimentos clave, así como la 

comprensión de la información en etiquetas nutricionales en 

alimentos empacados y, por último, se indagó sobre las fuentes 

de donde se obtiene información sobre alimentación saludable. 

El estudio reveló que el 81,8% de los participantes 

desconocen las Guías Alimentarias, y no se encontraron 

diferencias significativas por sexo, edad o nivel educativo (Cuadro 

2.1). A pesar del amplio desconocimiento de las guías, se 

encontró que solamente el 18,1% de las personas no buscan u 

obtienen información sobre nutrición. Entre aquellas personas 

que sí busca información sobre nutrición, las fuentes de obtención 

de esa información son diversas, aunque las que se reportaron 

con más frecuencia fueron el internet y redes sociales 

representando un 25,3% y un 20,6%, respectivamente (Gráfico 

2.1).  

En la encuesta se pidió a las personas que auto-evaluaran 

su alimentación en una escala de 0 a 10, en la que puntajes más 

altos representan una mejor evaluación de la alimentación. Para 

esta escala, se obtuvo una media de 6,9 puntos; este resultado 

refleja una percepción de la calidad alimenticia como “regular” 

(Cuadro 2.2). A aquellas personas que evaluaron su alimentación 

con una nota menor a 7, se les preguntó las razones para no 

mejorar su dieta. Las que se reportaron con mayor frecuencia 

fueron: la falta de dinero (43,0%), la falta de tiempo (21,8%) y la 

falta de interés (21,8%, Gráfico 2.2).  

Por otro lado, se preguntó a las personas sobre la 

frecuencia de consumo alimentos clave: las frutas, las verduras no 

harinosas, las leguminosas y las bebidas azucaradas (Cuadro 2.3). 

De estos grupos, el que se consume con más frecuencia son las 

leguminosas (54,4% dijo consumirlas al menos una vez al día), 

seguidas por los vegetales no harinosos y las frutas (45,9% y 

44,4% los consumen diariamente respectivamente), terminando 

con las bebidas azucaradas (26,9% dijo consumirlas al menos una 

vez al día). Los resultados muestran que la frecuencia de consumo 

de estos alimentos de interés varía de acuerdo al perfil demográfico 

de las personas. Se encontró que los hombres consumen con 

mayor frecuencia bebidas azucaradas que las mujeres. Un 35,5% 

de los hombres dijo tomar bebidas azucaradas todos los días, en 

comparación a un 19,5% de las mujeres. De igual forma, se 

encontró diferencias en los hábitos de consumo de bebidas 

azucaradas de acuerdo a la edad. Para las personas de 50 años y 

más hay una división clara en el consumo de estas bebidas, al ser 

el grupo que más reportó los patrones más “extremos” de consumo: 

un 39,9% dijo no consumir nunca o solo en ocasiones especiales y 

un 29,7% dijo consumir al menos una vez al día.  

También se identificó una relación entre el consumo de 

frutas y verduras no harinosas con el ingreso mensual. 

Específicamente, se observó que aquellas personas que reportan 

que su ingreso no les alcanza son las que reportan con mayor 

frecuencia que consumen frutas y vegetales no harinosos nunca o 

solo en ocasiones especiales (35,2% y 35,3% respectivamente). 
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De forma inversa, las personas que reportan que su ingreso sí les 

alcanza son las que dijeron con más frecuencia consumir estos 

grupos alimenticios al menos una vez al día (48,2% para frutas y 

50,7% para vegetales no harinosos) 

Respecto a la información de las etiquetas nutricionales, un 

42,6% opinó que son difíciles de entender. Por grupos 

demográficos, las personas de 50 años y más fueron las que más 

reportaron que la información de las etiquetas es difícil de entender 

(49,6%), en comparación a las personas de 30 a 49 años (40,2%) 

y las de 18 a 29 años (32,6%).  

En conclusión, el estudio muestra un desafío en la difusión 

de las Guías Alimentarias en Costa Rica, no muy conocidas entre 

la población. Además, resalta que la razón que se reportó con más 

frecuencia para no mejorar las prácticas alimentarias fue la falta de 

dinero, al mismo tiempo que las personas que reportaron tener 

ingresos insuficientes también reportaron los mayores porcentajes 

con una frecuencia baja de consumo de frutas y verduras no 

harinosas.  

 

3. Percepciones sobre la salud mental 

en Costa Rica 
Manrique Camacho Pochet, Amanda Cedeño Guzmán, Iván 

Rodríguez Cruz y Marie Sofía Villalobos Martínez. 

La salud mental ha cobrado relevancia en los últimos años, 

particularmente después de la emergencia sanitaria producida por la 

COVID-19. En Costa Rica y a nivel internacional, la cuarentena 

afectó la rutina, la calidad de vida y la salud mental de las personas, 

tanto de manera colectiva como individual. Para comprender mejor 

la situación, se introdujo un módulo sobre la salud mental en la 

presente encuesta. Dicho módulo indagó sobre la necesidad de 

utilizar servicios de salud mental, la disposición de las personas para 

buscar ayuda, si concretó alguna consulta con una persona 

profesional de la salud mental en caso de necesitarlo, los 

diagnósticos previos y medicación tomada. Además, se consultó 

acerca de la percepción sobre el acceso de servicios de salud mental 

en la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), y se abordó la 

opinión sobre algunos estigmas relacionados a la salud mental.  

Los resultados evidenciaron existe disposición de la 

población para buscar ayuda en caso de tener problemas de salud 

mental. Un 81,7% indicó que es algo o muy probable que busque 

ayuda con una amistad, algún familiar o persona profesional de la 

salud mental en caso de necesitarlo. A pesar de la disposición de la 

mayoría de personas para buscar ayuda, se encontró que esa 

disposición difiere entre perfiles demográficos (Cuadro 3.1). Las 

mujeres (85,9%) reportaron con más frecuencia disposición para 

buscar ayuda que los hombres (76,8%). Asimismo, las personas con 

estudios universitarios (87,0%) reportaron más disposición que las 

personas con solo primaria (74,2%) o secundaria (82,6%). Además, 

se observó que las personas a las que no les alcanza para vivir 

(84,2%) reportaron una mayor disposición para buscar ayuda que 

las personas a las sí les alcanza para vivir (76,3%). 

Por otro lado, se encontró que un 27,7% de la población 

pensó en buscar ayuda de un profesional en los últimos 12 meses 

debido a inquietudes de salud mental (Cuadro 3.2). También se 

encontraron diferencias en este porcentaje de acuerdo con el perfil 

socioeconómico de las personas. Por ejemplo, el porcentaje de 

mujeres que ha pensado en buscar ayuda en los últimos 12 meses 

(34,1%) es mayor que el porcentaje de hombres con la misma 

inquietud (20,3%). Asimismo, el porcentaje de personas entre 18 a 

29 años que ha pensado en buscar ayuda en los últimos doce meses 

(38,5%) es mayor que el encontrado para las personas  del grupo de 
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edad de 30 a 49 años (29,0%) y el grupo de edad de 50 años y más 

(19,1%). 

Entre las personas que pensaron en buscar ayuda, un 59,5% 

consultó a un profesional debido a esas inquietudes de salud mental 

(Cuadro 3.2). Se encontró que es más probable que las mujeres 

materialicen la búsqueda de ayuda que los hombres. De las mujeres 

que pensaron que requerían ayuda, un 65,1% reportó consultar con 

un profesional de la salud. En contraste, de los hombres que 

pensaron requerir ayuda un 48,4% consultó a una persona 

profesional. A las personas que no consultaron, se les preguntaron 

las razones por las que no consultaron. A pesar de la diversidad de 

razones dadas por las personas entrevistadas, se encontró que las 

más comunes fueron la falta de dinero (24,8%) e inseguridad sobre 

el tema (14,6%; Cuadro 3.3). 

Por otra parte, la información revela que un 16,9% reportó 

haber sido diagnosticado con al menos un padecimiento de salud 

mental alguna vez en su vida (Cuadro 3.4). Al igual que con las 

demás preguntas analizadas, se encontraron diferencias entre 

hombres y mujeres en este porcentaje. En particular, el porcentaje 

de mujeres diagnosticadas (20,6%) resultó mayor que el porcentaje 

de hombres diagnosticados (12,7%). Para las personas que han sido 

diagnosticadas se encontró que los padecimientos más 

diagnosticados son depresión (31,0%) y ansiedad (27,4%; Cuadro 

3.5). Además, entre las personas que han sido diagnosticadas Se 

encontró que actualmente un 8,6% usa algún tipo de medicamento 

para algún padecimiento de salud mental (Cuadro 3.4). Más mujeres 

reportaron hacer uso de algún tipo de medicamento (13,4%) que 

hombres (3,0%), y más personas a quienes no les alcanza para vivir 

(12,2%) reportaron hacer uso de algún tipo de medicamento que a 

quienes sí les alcanza (7,0%). 

Igualmente, se encontró que la mayoría de las personas 

concuerda en la percepción de accesibilidad a la atención en salud 

mental en la CCSS, sin importar su perfil sociodemográfico. Un 

75,7% de las personas considera que es muy difícil o difícil obtener 

atención en salud mental en la Caja Costarricense de Seguro Social 

(Cuadro 3.6), y esta resultó ser una percepción general, sin importar 

el sexo, la edad, el nivel educativo, los ingresos, ni si consultó a un 

profesional. 

 Mediante esta encuesta también se observó que son 

comunes ciertos estigmas asociados a quienes tienen 

padecimientos de salud mental (Gráfico 3.1). El mito más prevalente 

es que las personas con algún padecimiento de salud mental no 

tienen una vida plena y satisfactoria, ya que 70,0% de las personas 

estuvo de acuerdo con esa afirmación. También, un 30,9% estuvo 

de acuerdo con que las personas con problemas de salud mental 

son débiles y un 22,4% estuvo de acuerdo con que las personas con 

problemas de salud mental no deberían casarse.  

En síntesis, los datos demográficos reflejan que las mujeres 

reportaron con mayor frecuencia buscar ayuda en salud mental. 

Asimismo, de las personas medicadas, el mayor porcentaje son 

mujeres. La mayoría de las personas percibe un acceso difícil a la 

CCSS para atención en salud mental, independientemente de su 

perfil demográfico. De igual forma, se identificó una prevalencia de 

estigmas sobre las personas con problemas de salud mental en 

Costa Rica. 

 

4. Biodiversidad 
Brandon Arias Sandoval, Francisco Calderón Fonseca y Daniel 

Sibaja Salazar 

La biodiversidad es un tesoro invaluable que la naturaleza 

nos ofrece; la amplia variedad de especies que habitan nuestro 

planeta interactúa para mantener el equilibrio esencial para la 

continuidad de la vida. Sin embargo, la actividad humana ha puesto 
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la biodiversidad en peligro. Por esta razón, se incorporó un módulo 

en la encuesta para evaluar la percepción de los costarricenses en 

relación con la protección de las especies, tanto por parte del 

gobierno como de los habitantes del país. 

En primer lugar, se les preguntó a las personas 

entrevistadas si percibían que el gobierno actual se preocupa 

mucho, poco o ningún nada por la biodiversidad. Se encontró que 

el 26,4% opinó que el gobierno actual se preocupa mucho, el 

50,8% opinó que se preocupa poco y el restante 22,8% cree que 

no se preocupa nada (Cuadro 4.1). Las personas entre 18 y 29 

años fueron menos severas en esta evaluación. Así, 14,9% de 

aquellos entre 18 y 29 años opinó que el gobierno no hace nada, 

en comparación con un 23,9% y el 25,9% de quienes tienen entre 

30 a 49 años y 50 o más años respectivamente. No se encontraron 

diferencias por sexo, nivel educativo ni ingreso subjetivo para este 

porcentaje.  

A pesar de que la mayoría de la población considera que el 

gobierno actual hace poco o nada para proteger la biodiversidad, 

existe conciencia sobre la riqueza natural del país. El 85,2% opinó 

que Costa Rica tiene más biodiversidad que otros países de 

tamaño similar (Cuadro 4.2). Resalta también el consenso de la 

población sobre la importancia de la protección de la biodiversidad. 

Específicamente, una amplia mayoría de la población opinó estar 

de acuerdo o muy de acuerdo con que la protección de plantas, 

animales y microorganismos permite: 

• Desarrollar la economía (95,1%)  

• Asegurar que haya alimentos (95,2%) 

• Proteger a las personas de los desastres naturales 

(92,1%) 

• Desarrollar nuevas medicinas (96,1%) 

Se indagó además la percepción de las personas sobre las 

acciones que toma la sociedad costarricense para la protección de 

la biodiversidad y la autopercepción de las acciones individuales 

realizadas con el mismo objetivo. Entre los resultados destaca que 

un 51,8% opinó que la sociedad costarricense hace más que otros 

países para la protección de plantas, animales y microorganismos. 

No se encontraron diferencias en este porcentaje entre hombres y 

mujeres, por grupos de edad, nivel educativo o nivel de ingreso. 

Respecto a la autoevaluación de las acciones individuales, el 

40,2% dijo que hace más que el resto de los costarricenses y el 

47,0% dijo que hace menos. No obstante, se encontró que una 

amplia mayoría realiza alguna acción para el cuidado del medio 

ambiente. Al preguntar por las acciones individuales concretas 

realizadas para la protección de plantas, animales y 

microorganismos solamente 8,3% no declaró ninguna acción.  

En resumen, las percepciones de los costarricenses sobre 

la biodiversidad indican un consenso a nivel nacional sobre la 

importancia de proteger la biodiversidad y sobre la efectividad de 

las medidas de protección. A su vez, se destaca que la mayoría de 

los costarricenses considera crucial la protección de las especies, 

pero el 73,2% cree que el gobierno hace poco o nada al respecto. 

 

5. Moral Fiscal en Costa Rica 
Daniel Alejandro Alfaro Figueroa, Luis Fernando Solano Coto, 

Josué Flores Jiménez, y Luis Carlos González Flores 

La moral fiscal, entendida como la disposición de los 

ciudadanos para cumplir con sus obligaciones tributarias, surge 

como un componente esencial en los sistemas impositivos y su 

impacto en la estabilidad económica y social. La investigación en 

Costa Rica sobre este tema no ha sido desarrollada desde 2016, 
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dejando vacíos en la comprensión de las actitudes de los 

contribuyentes.  

Se exploró la moral fiscal de las y los ciudadanos 

costarricenses mediante el acuerdo o desacuerdo de las personas 

entrevistadas con las siguientes afirmaciones:  

• Si no es justificable evadir impuestos en tiempos de dificultad,  

• Si el pago de impuestos es parte de ser un buen ciudadano 

o ciudadana,  

• Si la evasión de impuestos empeora los servicios públicos,  

• Si la principal causa de los problemas financieros del Estado 

es la evasión de impuestos, y 

•  Si no es aceptable no recibir una factura a cambio de un 

descuento. 

 Respectivamente, el 64,3 %, 85,6%, 80,7%, 64,5% y el 80,7% de 

las personas entrevistadas dijo estar de acuerdo con dichas 

afirmaciones (Cuadro 5.1).  

Se halló que el porcentaje de quienes están de acuerdo con 

la primera afirmación es mayor entre hombres, entre quienes tienen 

educación universitaria (con respecto a quienes tienen educación 

secundaria) y entre quienes consideran nada o poco el riesgo de 

que la evasión fiscal sea castigada. El porcentaje de quienes están 

de acuerdo con la segunda afirmación es mayor en los hombres, 

los mayores de 50 años (con respecto a las personas de 18 a 34 

años) y quienes reportan que sus ingresos les alcanzan. Se 

encontró un porcentaje mayor de quienes están de acuerdo con la 

cuarta afirmación entre quienes tienen una opinión positiva sobre 

el trabajo del gobierno administrado impuestos, entre quienes 

consideran que la cantidad de impuestos pagada en el país es 

poca, entre los mayores de 50 años (con respecto a los que tienen 

18 a 34 años), quienes practican una religión y quienes tienen 

educación secundaria y primaria o menos.  

El 53,4% de las personas consideró nada o poco probable 

que una persona sea castigada por evadir impuestos en Costa 

Rica, mientras que el 46,6% reportó que era algo o muy probable 

(Cuadro 5.2). Con respecto a su opinión sobre el trabajo del 

gobierno administrando impuestos, el 69,0% consideró que era 

malo, el 7,8% regular y el 23,2% bueno. Considerando la calidad 

de los servicios públicos, el 12,4% de las personas dijo que la 

cantidad de impuestos pagada en el país era poca, el 27,2% justa 

y el 60,4% mucha (Cuadro 5.3). 

Sobre quiénes apoyan un aumento de impuestos destinado 

a mejorar la infraestructura y la calidad de los servicios públicos 

(32% a favor), se constató que el porcentaje de personas a favor 

es mayor entre quienes tienen una opinión positiva sobre el trabajo 

del gobierno administrando y recaudando impuestos, así como 

quienes consideran que la cantidad de impuestos que se pagan en 

el país es poca (Cuadro 5.4). Asimismo, se observó que el 

porcentaje de personas a favor del aumento de impuestos es 

menor entre quienes tienen educación universitaria (Cuadro 5.5). 

En síntesis, los resultados destacan, en la moral fiscal y la 

disposición hacia un posible aumento impositivo destinado a 

mejoras públicas, la influencia crucial de variables 

sociodemográficas como el sexo, la edad y el nivel educativo, así 

como la opinión sobre la situación fiscal actual y la percepción de 

probabilidad de sanciones por evasión. 
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6. Violencia contra personas menores 

de edad 
Pamela Argueta Dimas, Kevin Ibarra Valverde y Keyla Zúñiga 

Martínez 

Los recientes casos de violencia contra menores de edad 

nos llevan a cuestionar qué acciones se consideran violentas en 

nuestra sociedad contemporánea y cómo estas afectan a la niñez 

y adolescencia costarricense. La violencia contra los menores de 

edad en Costa Rica es un problema multidimensional que abarca 

represalias físicas, negligencia, maltrato psicológico o emocional y 

abuso sexual. 

En la presente encuesta, se exploró la percepción de las 

personas sobre la probabilidad de experimentar distintas formas de 

violencia, la frecuencia con la que los menores de edad expuestos 

a violencia sufren alguna consecuencia debido a la esta y la 

confianza que tienen las personas en el Patronato Nacional de la 

Infancia (PANI) para atender la violencia contra los menores de 

edad. 

Se preguntó a los encuestados qué tan probable es que una 

persona menor de edad experimente abandono o negligencia por 

parte de la persona a cargo, violencia física, violencia psicológica 

o emocional, y violencia sexual. Los resultados mostraron que, en 

general, las formas de violencia que se consideraron más 

probables fueron la violencia psicológica o emocional y la violencia 

sexual, con un 53,7% en ambos casos (Cuadro 6.1). En particular 

se encontró que un 62,6% de las mujeres consideraron probable o 

muy probable la violencia psicológica versus un 43,5% de los 

hombres. También se observó que significativas en los tipos de 

violencia, como el abandono o la negligencia de la persona a cargo, 

la violencia física y sexual, y el nivel educativo reportado por las 

personas. 

En cuanto a las consecuencias de la violencia, el estrés o 

la ansiedad es la consecuencia fue considerada la consecuencia 

más probable que sufrirán los menores de edad que experimenten 

cualquier tipo de violencia en sus hogares, con un 74,3% (Cuadro 

6.2). 

Por otro lado, los datos muestran que el nivel de confianza 

hacia el PANI para atender la violencia hacia los menores de edad 

en Costa Rica es relativamente bajo. En general, el 32,9% de las 

personas encuestadas no confían en el PANI, el 40,4% confía 

poco, el 20,1% confía algo y solo el 6,5% confía mucho (Cuadro 

6.3). Al considerar las características demográficas, se encontraron 

diferencias significativas entre la edad y el nivel de confianza; las 

personas pertenecientes al grupo de edad de 18 a 34 años son las 

que tienen mayor confianza en la labor de esta institución, mientras 

que las personas en el rango de 35 a 49 años son las que tienen 

una menor confianza. 

Estos resultados muestran que la poblaciónón 

costarricense percibe una alta probabilidad de que las personas 

menores de edad experimenten algún tipo de violencia. Además, 

la mayoría personas mostraron estar bien informadas sobre las 

consecuencias que generan los casos de abuso en la personas 

menores de edad. Por último, se evidencia una percepción 

negativa a la institución encargada de velar por el bienes de los 

menores (PANI). 

Este escenario nos reta a reflexionar sobre las acciones que 

se están implementando para abordar estos problemas y cómo 

podemos, como sociedad, trabajar para garantizar un ambiente 

seguro y saludable para nuestros menores de edad. Es imperativo 
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que tomemos medidas para prevenir y combatir la violencia contra 

los menores de edad y asegurar su bienestar. 

 

7. Percepciones sobre Inteligencia 

Artificial 
Miriam Vanessa Calvo Alfaro, Joseph Elí Rivera Noguera, Yarlín 

Paola Vargas Valverde y Génesis Daniela Villalobos Salas 

La Inteligencia Artificial (IA) es una herramienta que les 

permite a las computadoras pensar, aprender y tomar decisiones 

como los humanos, pero de forma programada y sistemática. El 

auge de la IA en los últimos años se ha evidenciado a través de la 

automatización de distintas tareas, como:  asistentes virtuales, 

aplicaciones de navegación, plataformas de entretenimiento y las 

redes sociales. Actualmente, no existen investigaciones previas 

sobre la percepción de la población sobre la IA en Costa Rica. Para 

solventar la falta de esta información, se preguntó en la presente 

encuesta acerca del conocimiento, el uso,  la percepción y el 

interés de  aprender sobre este tema.  

Para iniciar, se encontró que el 15,7% de las personas 

encuestadas ha escuchado o leído mucho sobre IA (Cuadro 7.1), 

este porcentaje fue mayor entre las personas con 18 y 34 años 

(26,8%) y los hombres (21,2%). No se hallaron diferencias 

significativas por nivel de educación ni ingreso subjetivo. 

Para evaluar el conocimiento, se listaron a las personas 

entrevistadas algunos productos y servicios de uso común y se 

solicitó a las personas que dijeran si creían que éstos utilizaban IA. 

El porcentaje de personas que acertó si el producto o servicio 

utilizaba IA varió de acuerdo al producto. El servicio para el que 

hubo más aciertos fue los asistentes virtuales con 90,8% de 

persona que acertaron que usan IA. Las  redes sociales, las 

aplicaciones de navegación, y plataformas de entretenimiento 

tuvieron también altos porcentajes de personas que acertaron que 

usan IA (87,6 %, 86,0% 77,7%respectivamente). Para los 

productos que no utilizan IA incluidos en la lista, se encontró que 

un 71,3% acertó que las calculadoras en los teléfonos inteligentes 

no utilizan IA y un 45,1% acertó que las bolsas de aire en vehículos 

no utilizan IA (Cuadro 7.2). 

Al analizar la percepción del beneficio-riesgo en relación 

con la IA, se encontró que 41,2% considera que la IA es más un 

beneficio que un riesgo, este porcentaje fue mayor entre las 

personas con 18 y 34 años (54,3%) respecto a otros grupos de 

edad. No se hallaron diferencias significativas entre hombres y 

mujeres, ni entre por nivel de educación. (Cuadro 7.3). 

En cuanto a las implicaciones futuras sobre el uso de la IA, 

el 80,4% de las personas prevé la pérdida de privacidad de datos, 

seguido de un 78,3% cree que la IA generará pérdidas de empleos 

y un solo 24,8% considera que la IA estará bien regulada por las 

leyes del país (Cuadro 7.4). No se encontraron diferencias 

significativas entre los sexos, educación, edad ni ingreso subjetivo. 

Asimismo, la IA ha generado se examinó las percepciones 

sobre el impacto que tendrá la IA en las cualidades humanas 

(Gráfico 7.1). Se encontró que el 50,6% cree que de creatividad 

humana será limitada por la IA. De igual forma, 52,8% opinó que la 

IA limitará la capacidad de las personas de interactuar entre sí y 

finalmente el 45,0% dijo que se limitará el pensamiento crítico 

debido a la IA.  

Debido a las importantes implicaciones que pude tener la 

IA en la vida de las personas, se consultó qué tan probable es que 

las personas asistan a una charla sobre IA, si la Universidad de 

Costa Rica la impartiera en las comunidades. Un 47,1% de las 
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personas dijo que era probable o muy probable que asistieran.  El 

interés en la temática fue mayor entre las personas de 50 años o 

más (53,4% dijo que era probable o muy probable que asistiera) 

comparando con otros grupos de edad. No se observaron 

diferencias significativas entre hombres y mujeres, ni por nivel 

educativo ni grado de conocimiento sobre la IA. (Cuadro 7.5). 

En síntesis, se observó que las personas son conscientes 

de la presencia de la IA en su vida cotidiana; no obstante, no es 

suficientemente claro qué herramientas específicas usan esta 

tecnología. Es posible que este desconocimiento desemboque en 

las preocupaciones acerca de posibles limitaciones de las 

cualidades humanas y las implicaciones futuras de la IA en la 

sociedad. Por ello, comprender el nivel de conocimiento y las 

posturas de los costarricenses respecto al tema resulta útil para 

facilitar el desarrollo e implementación de políticas y regulaciones 

adaptadas a las necesidades, permitiendo la toma de decisiones 

informadas para un futuro mejor. 

 

8. Expectativas para el año nuevo 

Al igual que en encuestas pasadas, se incluyó en el 

cuestionario algunas preguntas relacionadas con las festividades 

de final de año. En esta ocasión, se les pidió a las personas 

participantes de la encuesta que opinaran sobre las expectativas 

que tienen para el país para el 2024. Específicamente, se les 

preguntó si esperan que el país esté mejor, peor o igual en el 2024 

y las razones de su opinión.  

Se encontró que no hay consenso en la población sobre el 

futuro del país en el año nuevo. No obstante, la opinión más 

prevalente fue que el país estará peor en el 2024. Mientras que un 

24,4% opinó que el país estará mejor, un 33,9% opinó que el país 

estará igual, y un 38,9% expresó que el país estará peor.  

Al examinar las expectativas negativas en detalle, se 

encontró que éstas difieren entre grupos demográficos de la 

población. Por ejemplo, las mujeres mostraron opiniones más 

pesimistas, ya que un 45,2% dijo que el país estará peor en 

comparación a un 31,5% de los hombres. Asimismo, las personas 

de 50 años y más mostraron más reservas sobre el futuro del país. 

Un 45,2% opinó que el país estará peor el próximo año, mientras 

que un 37,5% de las personas entre 35 y 49 años y un 31,1% de 

los menores de 35 años auguró lo mismo. También se encontraron 

diferencias en las expectativas negativas entre aquellos a los que 

su ingreso les alcanza para vivir (34,1% dijo que el país estará 

peor) y a los que no les alcanza (48,6% dijo que el país estará 

peor). No se encontraron diferencias significativas en las 

expectativas para el 2024 por nivel educativo.  

La razón más prevalente por la que las personas esperan 

que el país esté peor en el 2024 es la inseguridad ciudadana, con 

un 29,7% de las respuestas. En el segundo lugar, empatan la 

economía (incluyendo el desempleo y el costo de la vida) con 

18,0% de las respuestas y el gobierno del presidente Rodrigo 

Chaves con 16,0%. 

Entre aquellos que esperan que la situación del país se 

mantenga igual a la del presente año, destacan como razones la 

desesperanza (33,8%), el gobierno del presidente Rodrigo Chaves 

(17,3%) y otras razones diversas (16,1%). Entre los que dijeron que 

el país estará mejor en el 2024, la opinión más frecuente fue la 

esperanza de un mejor futuro (44,7%) y el gobierno del presidente 

Rodrigo Chaves (19,6%). 

En síntesis, a pesar de las variadas opiniones, resalta la 

preocupación por el futuro del país, en especial por la crisis de 
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inseguridad que se vive actualmente. Sin embargo, entre los 

optimistas se mantiene la esperanza de que el país mejore su 

rumbo. 
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CUADROS Y GRÁFICOS  

 
 

  

Total 100,0 100,0

Sexo

   Hombre 46,6 46,6

   Mujer 53,4 53,4

Educación

  Primaria y secundaria 76,4 76,4

   Universitaria 23,6 23,6

Edad

   18-34 30,7 30,7

   35-49 26,1 26,1

   50 y más 43,2 43,2

Características 

sociodemográficas
ENAHO-23 ACTUALUDADES 2023

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa 

Rica.Encuesta Actualidades 2023. Instituto Nacionla de Estadística 

y Censos. Encuesta Nacional de Hogares (ENAHO) 2023. 

Cuadro A   

Comparación de la estrutura demográfica de la ENAHO-23 y 

Actualidades 2023 ajustada

(Distribución porcentual) 
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1. Satisfacción con la vida 

 

Cuadro 1.1 

Porcentaje de personas satisfechas por área de la vida según variables 

demográficas  

Características 
sociodemográficas 

Vida en 
general 

Nivel 
educativo 

Ingresos 
de su 

hogar 

Amistades 
Relaciones 
familiares 

Capacidad 
para 

moverse 

Salud 
mental 

Capacidad 
para 

aprender 

nuevas 
habilidades 

Vivienda 

Total 83.0 59.0 56.3 84.7 86.5 87.6 88.2 87.2 80.4 

Sexo     *       *     

Hombre 85,3 63,2 63,0 85,7 87,8 90,7 92,8 91,2 84,7 

Mujer 81,3 55,4 50,8 85,6 85,6 85,3 84,5 84,0 76,9 

Edad             *     
18 a 34 85,5 64,2 58,0 86,6 84,7 89,6 84,5 90,9 82,9 
35 a 49 84,9 53,7 59,7 84,0 82,8 90,8 86,2 90,5 78,0 
50+ 80,6 58,5 53,5 86,0 90,4 84,7 92,4 82,9 80,4 

Ingreso subjetivo *                 

Les alcanza 88,9 65,6 68,9 87,7 87,6 90,1 88,8 89,5 87,6 

No les alcanza 71,0 45,9 30,6 81,1 84,5 82,6 87,0 83,3 65,0 

Educación * *               
Primaria 74,7 38,5 49,1 82,2 87,7 85,7 91,0 76,3 75,5 

Secundaria 85,0 57,8 57,8 85,9 84,2 89,5 88,0 90,4 81,0 
Universitaria 87,9 79,7 61,0 88,2 89,7 86,9 86,7 92,3 84,3 

Padecimientos 
crónicos           *       

Sí 80,9 55,1 52,4 85,8 87,9 81,1 89,3 84,3 77,2 

No 84,3 60,9 58,5 85,5 86,1 91,1 87,9 88,8 82,2 
*p <0.05 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 
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2. Conocimiento sobre las guías alimentarias y 

autopercepción sobre las prácticas alimentarias 

 

Cuadro 1.2 

Porcentaje de personas por puntaje de felicidad reportado  

según variables demográficas 

Características 
sociodemográficas 

Puntaje de felicidad 

Menor o igual a 3 Mayor o igual a 4 

Total 18,9 81,1 

Sexo     

   Hombre 16,6 83,4 

   Mujer 
20,8 79,2 

Edad     
   18 a 34 19,6 80,4 

   35 a 49 18,4 81,6 

   50+ 18,6 81,4 

Ingreso subjetivo*     

   Les alcanza 
29,1 70,9 

   No les alcanza 
14,1 85,9 

Educación     
   Primaria 19,7 80,3 

   Secundaria 19,1 80,9 

   Universitaria 17,7 82,3 

Padecimientos crónicos   

   Sí 23,3 76,7 

   No 
16,7 83,3 

*p <0.05 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 

 

 
Cuadro 2.1. Porcentaje de personas que conoce las Guías Alimentarias del Ministerio de Salud y 

porcentaje que no busca información sobre nutrición por características sociodemográficas 

Características Sociodemográficas Ha escuchado o leído No busca información 

Total 18,0 18,1 

Sexo    

   Hombre  16.1 23.9 
   Mujer  19.7 13.0 

Edad    
   18-29 15.4 21.6 
   30-49 16.1 12.5 

   50+ 21.0 21.0 

Grado de educación    
   Primaria o menos  19.3 27.8 

   Secundaria 19.8 19.0 
   Universidad  14.0 7.8 

Padecimientos crónicos   

   Sí  19.5 18.2 
    No  17.3 18.0 

Ingreso subjetivo    

   No les alcanza  19.4 19.7 
   Les alcanza  17.4 16.9 

*p <0.05 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Actualidades 2023. 
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Gráfico 2.1 
¿De dónde obtiene usted información sobre alimentación saludable? 

 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023. 

 

Cuadro 2.2 
En una escala de 0 a 10, ¿qué tan saludables diría que son sus 

prácticas alimentarias? 
(Puntaje promedio) 

Características Sociodemográficas Puntaje 

Total 
6,9 

Sexo  

Hombre  6,9 

Mujer  6,9 

Edad  

18-29 6,8 
30-49 6,8 

50+ 7,1 

Grado de educación   

Primaria o menos  6,8 
Secundaria 6,8 

Universidad  7,1 

Padecimientos  

Si  6,8 

No 7,0 

Ingreso mensual   

No les alcanza  6,6 

Les alcanza  7,1 
*p <0.05 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, 
Actualidades 2023. 
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Gráfico 2.2 
¿De dónde obtiene usted información sobre alimentación saludable? 

 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023. 

 

Cuadro 2.3. Porcentaje de personas que consume alimentos clave por frecuencia de consumo según 
características sociodemográficas 

Características 
sociodemográficas 

Bebidas 

azucaradas 
Leguminosas Frutas 

Vegetales no 

harinosos 

Solo en  

ocasiones 
especiales 

Al 
menos 

 una vez  
al día 

Solo en  

ocasiones  
especiales 

Al 
menos 

 una vez  
al día 

Solo en  

ocasiones  
especiales 

Al 
menos 

 una vez  
al día 

Solo en  

ocasiones  
especiales 

Al menos 

 una vez  
al día 

Total 33,0 26,9 8,0 54,4 11,5 44,4 6,5 45,9 

Sexo  * *       

   Hombre  22,9 35,5 6,9 52,1 12,1 40,5 6,7 40,9 

   Mujer 41,8 19,5 9,1 56,5 10,9 47,7 6,3 50,3 

Edad  * *       

   18-29 29,7 21,9 7,6 49,5 12,0 40,9 8,0 46,4 

   30-49 27,4 26,6 7,7 56,6 10,0 43,6 7,6 46,7 

   50+ 39,3 29,7 8,5 55,0 12,4 46,6 4,8 45,0 

Ingreso subjetivo      * * * * 

   No les alcanza  35,1 27,6 7,3 59,7 18,2 35,2 9,9 35,3 

   Les alcanza  32,4 26,8 8,6 51,9 8,5 48,2 5,5 50,7 

*p <0.05 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023. 
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3. Percepciones sobre la salud mental en Costa Rica 

 
 

Cuadro 3.1 

Porcentaje de personas que dijo que es algo o muy probable que busque la ayuda de un familiar, 

amigo o profesional de la salud en caso de presentar un problema de salud mental por variables 

sociodemográficas. 

Variables sociodemográficas Porcentaje  

      

Total 81,7 

      

Sexo        *   

     Hombre 76,8 

     Mujer  85,9 

Edad      

     18 a 29  82,4 

     30 a 49 81,7 

     50 +  81,2 

Nivel educativo         *   

     Primaria o menos 74,2 

     Secundaria 82,6 

     Universidad 87,0 

Practica alguna religión      

     Sí 81,9 

     No 81,0 

Ingreso subjetivo * 

     Les alcanza para vivir 76,3 

     No les alcanza para vivir 84,2 

* p<0,05. 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 
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Cuadro 3.2 

Porcentaje de personas que en los últimos 12 meses ha pensado en buscar ayuda de un profesional 

de la salud y porcentaje que consultó a un profesional de la salud debido a inquietudes de salud 

mental según variables sociodemográficas. 

Variables 

sociodemográficas 

Pensó en buscar ayuda de un 

profesional 

Consultó a un 

profesional de la salud 

(n=175)  

   

Total 27,7  59,5 

     

Sexo *  * 

     Hombre 20,3  48,4 

     Mujer  34,1  65,1 

    

Edad *   

     18 a 29  38,5  53,8 

     30 a 49 29,0  67,6 

     50 +  19,1  59,9 

    

Nivel educativo    

     Primaria o menos 19,6  63,3 

     Secundaria 26,2  48,8 

     Universidad 37,3  69,9 

      

Practica alguna religión      

     Sí 24,9  61,4 

     No 33,8  56,4 

    

Ingreso subjetivo    

     Les alcanza para vivir 28,2  62,5 

     No les alcanza para vivir 27,8  58,0 

* p<0,05. 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 

 

Cuadro 3.3 

Porcentaje de personas por razón por la que no consultó  

a un profesional de la salud mental  

Razón 
Porcentaje 

(n=71) 

  

Dinero 24,8 

Tiempo 13,2 

Mejoró la situación 10,0 

Desconocimiento 11,0 

Inseguridad   14,6 

Otras razones 26,5 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 
2023. 
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Cuadro 3.4 

Porcentaje de personas que ha sido diagnosticado por un profesional de la salud con algún 

padecimiento de salud mental y porcentaje que actualmente usa algún tipo de medicamento para 

algún padecimiento de salud mental según variables sociodemográficas. 

Variables 

sociodemográficas 

Ha sido diagnosticado  

(n=630) 

Usa algún medicamento  

(n=107) 

   

Total 16,9 8,6 

    

Sexo 
 
* * 

     Hombre 12,7 3,0 

     Mujer  20,6 13,4 

    

Edad    

     18 a 29  19,9 8,5 

     30 a 49 15,3 9,5 

     50 y más  15,8 8,2 

    

Nivel educativo    

     Primaria o menos 14,3 8,5 

     Secundaria 15,5 6,8 

     Universidad 21,5 11,5 

     

Ingreso subjetivo          *  

     Les alcanza para vivir 17,0 7,0 

     No les alcanza para vivir 17,4 12,2 

* p<0,05. 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 

 

Cuadro 3.5 

Porcentaje de personas diagnosticadas según padecimientos de salud mental 

Padecimiento 

Porcentaje de personas 

diagnosticadas  

(n=107) 

  

Depresión 31,0 

Ansiedad 27,4 

Otros padecimientos 32,9 

No responde  8,7 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta 

Actualidades 2023. 
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Cuadro 3.6 
Porcentaje de personas que opinó que es difícil o muy difícil obtener atención en salud mental 

 en la Caja Costarricense de Seguro Social por variables sociodemográficas 

Variables sociodemográficas Considera que es muy difícil o difícil  

   

Total 75,7 

   

Sexo   

     Hombre 75,0 

     Mujer  76,2 

Edad   

     18 a 29  78,6 

     30 a 49 80,0 

     50 y más  70,9 

Nivel educativo   

     Primaria o menos 71,8 

     Secundaria 77,6 

     Universidad 76,2 

Ingreso subjetivo 
 
 

     Les alcanza para vivir 77,2 

     No les alcanza para vivir 74,7 

* p<0,05. 
Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 

2023. 
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Gráfico 3.1 

Porcentaje de personas que dijo estar de acuerdo o muy de acuerdo con afirmaciones relacionadas a 

mitos sobre las personas con problemas de salud mental. 

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. 

 



Encuesta Actualidades 2023 - 26 

4. Biodiversidad 

 

Cuadro 4.1 
¿Considera usted que el gobierno actual se preocupa mucho, poco o nada por la 

conservación de las especies de plantas, animales y microorganismos del país? 

Características 
sociodemográficas 

Mucho Poco Nada 

Total  26,4 50,8 22,8 

Edad              * 

18 a 29 21,5 63,6 14,9 

30 a 49 24,9 51,2 23,9 

50 + 30,6 43,5 25,9 

Sexo 
   

Hombre 32,3 48,4 19,3 

Mujer 21,5 52,7 25,9 

Nivel Educativo    

Primaria o menos 29,0 44,9 26,2 

Secundaria   

28,9 

 

52,1 

 

19,0 

     Universidad   
20,0 

 
53,8 

 
26,2 

*p < 0.05 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023 
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Cuadro 4.2 
¿Considera usted que Costa Rica tiene más, menos o el mismo número de 

especies de plantas, animales y microorganismos que otros países de tamaño 
similar? 

Características 
sociodemográficas 

Más Igual Menos 

Total 85,2 6,6 8,2 

Edad    

18 a 29 84,5 7,3 8,2 

30 a 49 82,3 8,2 9,5 

50 y más 88,2 4,8 7,0 

Sexo    

Hombre 85,6 6,7 7,7 

Mujer 
84,9 7,7 8,8 

Nivel Educativo   * 

Primaria o menos 78,4 11,0 10,6 

Secundaria 85,4 5,3 9,3 

Universidad 90,9 4,5 4,5 

* p < 0.05 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 
2023 
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5. Moral Fiscal en Costa Rica 
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Total 53.4 46.6

Ingreso subjetivo

   No le alcanza 52.3 47.7

   Le alcanza 54.7 45.3

Educación

   Primaria o menos 51.4 48.6

   Secundaria 52.1 47.9

   Universitaria 57.4 42.6

Edad

   18-34 48.8 51.2

   35-49 55.0 45.0

   50 y más 55.9 44.1

Sexo

   Hombre 53.8 46.2

   Mujer 53.1 46.9

Cuadro 5.4

Percepción de riesgo de castigo de la evasión 

según variables demográficas.                                                                                            

(Distribución porcentual)

Caracteristicas 

Sociodemográficas

Nada o poco 

probable

Algo o muy 

probable

Cuadro 5.2

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. Octubre, 2023.
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Total 69.0 7.8 23.2 12.4 27.2 60.4

Sexo

   Hombre 42.8 48.9 57.8 46.0 55.4 44.1

   Mujer 57.2 51.1 42.2 54.0 44.6 55.9

Educación

   Primaria o menos 21.3 24.5 32.9 29.0 25.8 24.8

   Secundaria 45.7 55.3 47.2 48.7 42.7 47.0

   Universitaria 33.0 20.2 19.9 22.3 31.5 28.2

Edad

   18-34 33.2 26.5 28.4 32.0 28.7 31.9

   35-49 27.6 16.0 24.1 26.9 21.9 28.2

   50 y más 39.2 57.5 47.5 41.1 49.4 39.9

Ingreso subjetivo

   No le alcanza 33.5 25.6 32.7 34.3 20.4 36.9

   Le alcanza 66.5 74.4 67.3 65.7 79.6 63.1

Religión

   Practicante 66.0 62.3 70.4 77.2 65.7 66.4

   No practicante 34.0 37.7 29.6 22.8 34.3 33.6

* *

*

*

*

Cuadro 5.8

Opinión de situación fiscal actual según características demográficas 

(Distribución porcentual)

Caracteristicas

 Sociodemográficas
Poca Justa MuchaMala Regular Buena

Opinión sobre el desempeño del gobierno

administrando impuestos

Opinión sobre cantidad de impuestos 

dada la calidad de los servicios públicos

*p<0.05.

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. Octubre, 2023.

Cuadro 5.3
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Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. Octubre, 2023.

Total 32.0 68.0

Opinión sobre el trabajo del gobierno administrando impuestos

* *

   Mala 25.9 74.1

   Regular 40.7 59.3

   Buena 45.5 54.5

Opinión sobre el trabajo del gobierno recaudando impuestos

* *

   Mala 27.4 72.6

   Regular 26.3 73.7

   Buena 43.3 56.7

Opinión sobre cantidad de impuestos dada la calidad de servicios

* *

   Poca 46.8 53.2

   Justa 36.6 63.4

   Mucha 26.0 74.0

Cuadro 5.6                                                                                         

Disposición a aumento de impuestos para mejora de 

infraestructura según opinión sobre situación fiscal 

actual                                                                                            

(Porcentaje)

Opinión A favor En contra

Cuadro 5.4



Encuesta Actualidades 2023 - 32 

 
 

  

* p<0.05.

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023. Octubre, 2023.

Total 32.0 68.0

Sexo

   Hombre 34.0 66.0

   Mujer 30.2 69.8

Educación * *

   Primaria o menos 36.6 63.4

   Secundaria 35.7 64.3

   Universitaria 22.0 78.0

Edad

   18-34 32.7 67.3

   35-49 28.1 71.9

   50 y más 33.9 66.1

Ingreso subjetivo

   No le alcanza 31.5 68.5

   Le alcanza 31.8 68.2

Religión

   Practicante 31.6 68.4

   No practicante 33.4 66.6

Cuadro 5.7                                                                                         

Disposición a aumento de impuestos para mejora de 

infraestructura según características 

sociodemográficas                                                                                            

(Porcentaje)

Características

Sociodemográficas
A favor En contra

Cuadro 5.5
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6. Violencia contra personas menores de edad 

 
 

 
 

Total

Sexo

Hombre

Mujer

Edad

18-34

35-49

50 y más

Educación

Primaria

Secundaria

Universitaria

Ingreso Subjetivo

No les alcanza

Les alcanza

*p<0.05

38.0

** * *

57.7 63.1 59.0

42.6 49.1 40.5

49.9 55.8 57.9 54.9

35.5 37.4 53.7 37.2

54.9

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023, Octubre, 2023.

Tipos de Violencia

Cuadro 6.1

Porcentaje de personas que consideran altamente probable que una persona menor de edad en Costa Rica 

experimente violencia, según características demográficas

Abandono o 

Negligencia de la 

persona encargada

Violencia Física

Violencia 

psicologica o 

emocional

Violencia sexual

Características 

Sociodemográficas de 

interes

43.3 47.3

49.3

*

47.7

53.7

51.6

*

43.5

*

33.6

51.8

40.7

46.1

43.5

*

43.6

*

55.6

37.8

43.2

48.8

46.6

*

62.6

54.8

50.8

56.8

46.5

*

*

38.7

53.3

39.0

50.1

49.7

Total

Sexo

Hombre

Mujer

Edad

18-34

35-49

50 y más

Educación

Primaria

Secundaria

Universitaria

Ingreso Subjetivo

No le alcanza

Les alcanza

* p<0.05

65.2

78.7 63.9 70.3 73.8 67.1

73.1 55.5 66.5 68.5 67.2

Cuadro 6.2

74.3 58.0 67.5 69.8 66.8

* *

* *

*

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023, Octubre, 2023.

Dificultades en el 

crecimiento emocional y 

físico

Tipos de Violencia

Porcentaje de personas que consideran altamente probable que una persona menor de edad en Costa Rica que experimente cualquier tipo de violencia en sus 

hogares sufra, según características demográficas

Conductas violentas 

contra otras

Bajo rendimiento 

académico

Conductas riesgosas como 

uso de drogas o tenencia 

de armas

Estrés o ansiedad

Características 

Sociodemográficas de 

interes

65.7

64.5

57.0

49.7

65.3

46.1

59.3

62.7

84.4

73.2

80.1

71.6

71.8

74.7

75.4 55.2

71.6

61.8

71.9

74.1

78.6

64.6

64.1

70.4

64.9

68.0

69.0

*

67.8 67.7

66.0

71.2

60.1

72.6

66.1

66.4

67.5

64.5

70.0

67.7
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Total 32.9 40.4 20.1 6.5

Sexo*

Hombre 26.0 42.4 23.7 8.0

Mujer 39.0 38.7 17.1 5.2

Edad*

18-34 28.3 35.8 27.4 8.5

34-49 40.0 38.6 15.3 6.1

50 y más 32.0 44.9 17.8 5.3

Educación

Primaria 35.6 44.8 12.9 6.8

Secundaria 32.7 38.0 21.8 7.5

Universitaria 30.6 40.9 24.3 4.2

Ingreso Subjetivo*

No le alcanza 38.0 41.7 12.5 7.8

Les alcanza 30.9 40.0 23.1 6.0

*p < 0.05

(Distribución porcentual)

Fuente: Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, Encuesta Actualidades 2023, Octubre, 

2023.

Nivel de confianza hacia el Patronato Nacional de la Infancia o PANI para 

atender la violencia hacia las personas menores de edad 

Cuadro 6.3

Características 

Sociodemográficas
Nada Poco Algo Mucho 
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7. Percepciones sobre Inteligencia Artificial 

 

 
 

Cuadro 7.1                                                                                                                                                                                                            
Porcentaje de personas que ha escuchado o leído nada o mucho acerca 

de inteligencia artificial por características sociodemográficas. 

Características 

sociodemográficas 
Nada Mucho 

Total 84,3 15,7 

Nivel educativo     

   Primaria 94,8 5,2 

   Secundaria 85,6 14,4 

   Universitaria 72,8 27,2 

Edad*     

   18-34 73,2 26,8 

   35-49 87,6 12,4 

   50 y más 90,3 9,7 

Sexo*     

   Hombre 78,8 21,2 

   Mujer 89,2 10,8 

Ingreso subjetivo     

  No les alcanza  87,4 12,7 

  Les alcanza 82,8 17,2 

*p<0.05 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica.  

Encuesta Actualidades 2023 

 



Encuesta Actualidades 2023 - 36 

 

Cuadro 7.1                                                                                                                                                                                                            
Porcentaje de personas que ha escuchado o leído nada o mucho acerca 

de inteligencia artificial por características sociodemográficas. 

Características 

sociodemográficas 
Nada Mucho 

Total 84,3 15,7 

Nivel educativo     

   Primaria 94,8 5,2 

   Secundaria 85,6 14,4 

   Universitaria 72,8 27,2 

Edad*     

   18-34 73,2 26,8 

   35-49 87,6 12,4 

   50 y más 90,3 9,7 

Sexo*     

   Hombre 78,8 21,2 

   Mujer 89,2 10,8 

Ingreso subjetivo     

  No les alcanza  87,4 12,7 

  Les alcanza 82,8 17,2 

*p<0.05 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica.  

Encuesta Actualidades 2023 
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Cuadro 7.2                                                                                           

  Porcentaje de personas que acertó si herramientas de uso diario utilizan Inteligencia Artificial, por herramienta, según 
características demográficas 

Características 
sociodemográficas 

Asistentes 
virtuales 

Redes 
sociales1 

Aplicaciones 

de 
navegación 

Plataformas de 
entretenimiento2 

Calculadoras 

en teléfonos 
inteligentes  

Bolsas de 

aire en 
vehículos  

Total 90,8 87,6 86,0 77,7 71,3 45,1 

Sexo             

  Hombre 93,4 88,6 87,0 80,8 67,5 48,7 

  Mujer 88,6 86,7 85,1 75,0 74,7 42,0 

Educación *     * * * 

  Primaria o menos 81,5 82,7 79,8 66,5 81,9 60,4 

  Secundaria  92,9 88,1 87,5 82,4 72,9 47,2 

  Universidad 95,7 91,2 89,3 80,0 59,2 28,3 

Edad       * *   

   18-34 96,4 89,0 86,5 83,7 62,2 40,6 

   35-49 92,8 87,9 85,1 81,3 71,1 43,6 

   50 y más 85,6 86,4 86,2 71,1 78,0 49,4 

Ingreso subjetivo *       * * 

   No les alcanza  84,0 87,4 82,2 70,7 81,2 54,4 

   Les alcanza  93,9 88,1 87,6 81,0 66,6 40,5 

*p<0.05   

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. Encuesta Actualidades 2023   

1.Redes sociales con sugerencias de contenido       
2.Plataformas de entretenimiento con recomendaciones personalizadas     
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Cuadro 7.3                                                                                                                                                               
¿Diría usted que la IA es más un riesgo o más un beneficio  

para la humanidad? 
(Distribución porcentual)  

Características 

sociodemográficas 
Riesgo 

Ni una ni 

otra 
Beneficio 

 

Total 37,7 21,1 41,2  

Sexo        

   Hombre 35,2 20,6 44,2  

   Mujer 40,0 21,5 38,5  

Educación        

   Primaria 41,5 23,0 35,5  

   Secundaria 39,1 21,0 39,9  

   Universitaria 32,2 19,6 48,2  

Edad*        

   18-34 29,0 16,7 54,3  

   35-49 39,7 26,3 34,0  

   50 y más 43,0 21,0 36,0  

*p<0.05 

Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 
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Cuadro 7.4                                                                                                               

Porcentaje de personas que está de acuerdo con las afirmaciones de la 
Inteligencia Artificial por características demográficas.                                                                                                                                   

 

Características 

sociodemográficas 

Pérdida de 

empleos 

Buena regulación 

por leyes 

Pérdida de 
privacidad de 

datos 

 

Total 78,3 24,8 80,4  

Sexo        

   Hombre 72,5 23,4 77,3  

   Mujer 83,5 26,2 83,1  

Educación        

  Primaria o menos 85,6 32,9 81,1  

  Secundaria  78,8 24,7 80,2  

  Universidad 71,2 18,7 80,1  

Edad        

   18-34 74,9 27,3 71,9  

   35-49 76,9 22,4 82,5  

   50 y más 81,8 24,6 85,4  

Ingreso subjetivo        

   No les alcanza  84,7 27,2 82,1  

   Les alcanza  75,0 24,0 79,3  

*p<0.05 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 
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Gráfico 7.1                                                                                                                                                 

   Distribución porcentual del número de personas según nivel de limitación por cualidad humana. 

 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica. 

Encuesta Actualidades 2023 
1. Interacción con otras personas 
2. Capacidad de pensar de forma crítica 

 

 

Cuadro 7.5                                                                                                                                                                                                         
¿Qué tan probable es que usted asista a una charla acerca de IA? 

 (Distribución porcentual) 

Características sociodemográficas Nada Poco Algo Mucho 

Total 8,9 12,5 31,5 47,1 

Nivel educativo         

   Primaria 15,0 9,2 26,4 49,3 

   Secundaria 8,0 15,1 32,9 44,0 

   Universitaria 4,6 11,0 34,0 50,4 

Edad*         

   18-34 7,1 19,0 36,6 37,3 

   35-49 8,7 11,5 31,3 48,4 

   50 y más 10,1 8,3 28,1     53,4 

Sexo         

   Hombre 9,1 15,5 27,7 47,7 

   Mujer 8,6 9,8 34,9 46,7 

Grado de conocimiento         

   Nada 13,8 12,9 30,0 43,3 

   Mucho 8,9 11,9 22,3 56,9 

*p<0.05 
Fuente: Escuela de Estadística. Universidad de Costa Rica.  
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Datos de contacto 

País Costa Rica 

Encuesta Actualidades 2023 

 

Organización Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica 

Dirección oficial Universidad de Costa Rica. Ciudad Universitaria Rodrigo Facio. San José. San Pedro de Montes 
de Oca. Código 2060. Tercer piso de la Facultad de Ciencias Económicas. 

Sitio web www.estadistica.ucr.ac.cr    

 

Representante  

Nombre Ericka Méndez Chacón, Directora Escuela de Estadística 

Número de teléfono (506) 2511 6483 / 2511 6500 

Número de fax (506) 2511 6510 

Correo electrónico ericka.mendez@ucr.ac.cr  

  

Persona de contacto  

Nombre Fernanda Alvarado-Leitón, Profesora del curso de Diseño y Ejecución de Encuestas 

Número de teléfono (506)  2511 6483 /(506) 8816 1635 

Número de fax (506) 2511 6510 

Correo electrónico maria.alvaradoleiton@ucr.ac.cr  

  

  Metodología 
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Población de estudio 
Personas de 18 años y más, usuarias de la telefonía celular, residentes dentro del territorio 

nacional. 

Marco muestral de la 

encuesta 

Primeros cuatro dígitos activos de los teléfonos celulares activos de las operadoras telefónicas 

existentes en el país según la Superintendencia de Telecomunicaciones (SUTEL) 

Tamaño del marco 

muestral 

No está determinado 

Características  Incluye únicamente teléfonos celulares 

Fecha de actualización 2018 

Sectores y/o categorías 
cubiertas actualmente 

Se cubren todos los bancos telefónicos activos de los celulares del país 

M
u

e
s
tr

e
o

 y
 p

re
c
is

ió
n

 

Método de muestreo 
Muestreo de bancos telefónicos celulares activos del país, utilizando el procedimiento de 
Waksberg, para entrevistar personas de 18 años o más. 

Tamaño de la muestra 631 entrevistas 

Cobertura de la muestra Cubre 97% de la población de 18 años y más en el país 

Error de muestreo 1,9 puntos porcentuales para las variables en porcentajes 

Tratamiento de la no 
respuesta 

Se realizan cuatro llamadas telefónicas en diferentes días y a diferentes horas para localizar a la 
persona a entrevistar. 

Sistema de ponderación 
La muestra se ajusta por no respuesta con base en la Encuesta Nacional de Hogares (ENHAO) 
realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC). El ajuste se hace con la 

distribución por sexo, edad y educación de la ENAHO. 
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Periodicidad Anual (octubre) 

Método de encuesta Entrevistas telefónicas asistidas por computador (CATI en inglés) 

  

Período de trabajo de 

campo 
Octubre de cada año 

Presentación de 

resultados 

Segunda semana de diciembre de cada año 

 

Última actualización del metadato Diciembre del 2023 
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